

# 新民海外

本报海外文编部主编 | 第16期 | 2019年5月19日 星期日 本版编辑:吴雪丹 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wuxz@xmwb.com.cn



## 人物名片

- 倪涛
- ◆全美中文学校协会名誉会长
- ◆新世界时报董事长
- ◆华盛顿中文邮报发行人兼社长
- ◆上海交通大学美洲校友基金会名誉会长
- ◆华盛顿中国大专院校校友会联合会会长

从司炉工到留美博士,倪涛感谢中国的改革开放给了他改变人生的机会和不断尝试的勇气。

办中文学校、中文报纸,发起成立全美中文学校协会,20多年来,他在美国的“摊子”越来越大。这个昔日的理科男,并不曾想到,他会在异国他乡和中文事业结下不解之缘。

办中文学校,是为了让后代不忘祖;办中文报纸,是为了进一步让这些学中文的孩子们有机会发表自己的中文佳作……这一切,归结于他的初衷,只有一句话:“要让我们的孩子在美国学说中国话、写中国字。”

文/大道



2013年,倪涛采访华文传媒大

# 在美办校办报,初衷只有一个:为了孩子



倪涛出席全美中文学校协会年会

## 1 锅炉工实现“大学梦”“留学梦”

倪涛从小在上海长大。16岁那年,他进入上海一家化工机械厂做司炉工,每天守着锅炉搬运3000多斤煤。那时,倪涛以为未来的人生就是这样日复一日了。

每当工间休息,疲惫的倪涛隔着篱笆墙眺望远处,眼里满是羡慕。与工厂一墙之隔的,是上海交通大学的校园,学子们上课、读书、跑步的场景,篱笆墙这一头的倪涛看得见却够不着。

1977年,中国恢复高考,倪涛的人生轨迹就此改变。经过紧张复习,这年冬天,倪涛成了他中学同届500多名毕业生中唯一考上大学的人,终于跨进篱笆墙的那一边。

倪涛从上海交大毕业后,工作没几年,改革开放打开了出国留学的大门,倪涛跃跃欲试。他向海外的同学借了几十美元考了托福和GRE,很快收到了几所美国大学的研究生录取通知书,最终他选择了给予全额奖学金的马里兰大学。

1986年8月,倪涛搭乘赴美航班从上海虹桥机场起飞。飞机升到半空,倪涛含着眼泪望着渐渐模糊的故土,心想这辈子不知何时会再回祖国,他也根本想不到会在美国创办中文学校和中文报纸。

在马里兰大学,倪涛获得了一个博士学位和3个硕士学位。

## 2 要让孩子在美国学中国话写中国字

几年后,越来越多来自中国的留学生留在美国组建家庭生儿育女,“华二代”渐渐长大,面临着是否要学中文的抉择。

“要让我们的孩子在美国学说中国话、写中国字。”倪涛与同在马里兰大学的留学生李珊英、陈卫平、强力等人想到了一起。1993年,他们共同创办了一所中文学校,起名“希望中文学校”,倪涛出任首任校长。这是美国第一家以简体字教授汉语的中文学校。首批学生只有33个,其中包括倪涛自己的女儿。教室最初是向大学借的免费教室,家长就是老师。

办学这些年来,学校始终执行“家长拥有,义工办学”的基本原则,即校董和校长不领工资,校长任满4年卸任,不得连任。25年过去,希望中文学校已成全美规模最大的中文学校之一。学校在华盛顿地区拥有9个校区,其中6所有10年以上历史,在校学生达6000多名。

“办中文学校,是为了让后代不忘祖。”倪涛告诉记者,他的女儿倪嘉妮回到中国,说着流利的中国话,看不出是在美国出生长大的,“她还能在地摊上讨价还价呢。”

历年来,在这所中文学校学习报考美国大学预修课程(AP)中文考试的学生,90%拿

到了满分。美国的大学,第二外语是必修的,会中文就意味着已经掌握一门“二外”,可免修学分。去年参加高中文外学考试的彭紫熹对希望中文学校心存感激。“考试中有两道作文题,这没有难倒我。正是因为坚持学了这么多年,我才顺利通过考试。”

从希望中文学校毕业的孩子,有的对中国的历史和文化产生了浓厚兴趣,又回到中国读研究生。还有的在美国求职正好碰上了需要懂中文的岗位,被顺利录用。

1994年5月,倪涛联合美国其他十几所中文学校发出倡议,建立全美中文学校协会。同年12月,协会在华盛顿成立,倪涛当选首任会长。协会现在有500余所会员学校,涵盖几乎所有大中城市。

协会刚成立时,各校普遍缺少规范的中文教材。“特别感谢祖国对我们的支持。”倪涛说,当时的中国国务院侨务办公室牵头与暨南大学合作,历时3年,编出了成套的教材,交付给美国各地中文学校。协会每年组织华文教育专家巡回团华文教师培训等活动,还推动协助适合北美的中文教材的编写和发行,开展中文学习程度评估考试等。

中文学校每年都组织寻根之旅,带孩子们回中国寻找父母早年的足迹。“华二代”“华三代”们对改革开放几十年来日益强大的中国有了更直观的感受,祖国的强大也让在美华人有了更多值得自豪的底气。

2009年10月1日,倪涛受邀回国,在北京天安门观礼台观看新中国成立60周年阅兵式,深受震撼。改革开放已30年的中国,早已不是当初他离开时贫穷落后的模样。

倪涛说,改革让他有机会走进大学,开

## 4 每年组织华人孩子开展寻根之旅

放让他有机会跨出国门。他是改革开放的见证者、亲历者和受益者。他感谢祖国,感谢时代。像他一样,现在已有500万华人生活在美国。倪涛表示,在美国办中文学校、中文协会、华文报社,举行华语活动,就是想让华文教育和中国文化真正传入美国。

以前,美国几乎所有的华文报纸都是繁体字,一些学生向他们投稿简体中文作品,都被拒之门外。为了让学中文的孩子们有机会发表自己的中文作品,倪涛又萌生了办报的念头。1997年9月,倪涛和同为中文学校校长的蒋亚洪、谢新坦、曹鉴钦等旅美工程师、科学家创办了全美首家中文简体字报纸《新世界时报》,并把希望中文学校校刊《希望之星》的内容编入报纸专栏。

一开始报纸赔得厉害,倪涛注意到,在同城华文报纸的广告中,有用汉语拼音拼写的名字。他意识到,这些人肯定是来自中国大陆的华裔,他们就是简体字报纸的潜在广告客户。从起初放不下读书人的矜持,到后来“脸皮越来越厚”,倪涛、蒋亚洪等中文学校的家长终于拉到了越来越多的广告,把一度风雨飘摇的报纸带上了财务稳定的道路。

如今,《新世界时报》发行范围覆盖华盛顿和马里兰州、维吉尼亚州以及巴尔的摩等地区。邮购订阅遍布全美各地。最多时每周发行2万份,送到超市、学校、餐馆、图书馆等场所供免费阅读。

2017年春节,因送报人休息,倪涛便自己开着车去送报。送到一家超市时,有一位50多岁的读者早已守候在那里。他并不知今天来送报的是报社董事长,连声称赞报纸办得好,还特地送上2盒枣子以表谢意,这让倪涛分外感动。

报纸的目标是“正视听、助社群、传文化、进主流”,客观报道美国、中国和当地社区的新闻,弘扬中华文化,促进中美交流。报纸还大量编译主流媒体的即时新闻,使美国华侨华人不看CNN、ABC和《华盛顿邮报》,也能知道天下事和身边事。他们同时也把华人社区发生的重大事件的报道传送给主流媒体,促进不同阶层、社区之间的相互了解。《新世界时报》坚持刊登社评,对华人社区发声,如《奥巴马对华政策解读》、《美国不是中国贪官的法外之地》等社评,受到读者欢迎和好评。

在倪涛的主持下,《新世界时报》已举办十多年年度华人风云人物评选。很多当年作出杰出贡献的华人,经过网络投票和评委会评选后获奖,在华人社区家喻户晓。

2009年,倪涛接管了始于1983年的老牌华文报纸《华府邮报》,改名为《华盛顿中文邮报》。2014年,他和旅美工程师张泽东创办了华盛顿华语网络电视台,讲中国故事有了越来越多的阵地。

通过打开的国门,倪涛与新中国第二代留学生们一起奔向世界,在大洋彼岸留下了自己成长的足迹。“一个低轨电子,经历了高考,上升为高能电子,又赶上了改革开放,得以飞出原子以外。这就是我迄今为止的人生历程。”倪涛这样归纳道。

3 办报,让学中文的孩子有机会发表作品